▶ 香港文匯報訊 美國聯邦政府自10月1日停 擺,到周三(11月5日)將持續36天,打破歷 來美國政府停擺時間最長紀錄。停擺對美國經 濟及民生的影響遍及不同層面,其中航空系統 面臨嚴重危機,交通部長達菲更警告或要關閉 美國空域。由於民主黨與共和黨在國會持續對 立,參議院過去30多天內13次未能通過臨時 撥款法案,美國總統特朗普無視民生困苦,立 場仍然強硬,揚言不會向民主黨屈服。



文主 菲周一公開警告,若政府停擺導致航空旅行風險 主 過高,將關閉全國空域。他在受訪時表示,「如 果我們覺得政府停擺導致飛行不安全,我們將關閉整 個空域,不讓人們出行。目前我們還沒到那一步,現 階段只是存在嚴重延誤。但在政府持續停擺期間,絕 對存在更高風險。」達菲的表態反映當前航空系統已 處於高度不穩定狀態

6.3萬空管TSA員工無薪工作

政府停擺迫使約1.3萬名空中交通管制員及5萬名運 輸安全局 (TSA) 員工無薪工作,人手短缺問題急劇 惡化。據統計,在全美30個最繁忙機場中,近半數面 臨空管人手不足,導致航班大規模延誤及取消。聯邦 航空管理局(FAA)指出,單是11月3日一天,全美 已有近2,900個航班延誤,達拉斯與奧斯汀機場實施地 面延誤程序,休斯敦及華盛頓機場亦可能跟進。而在 上周五更出現逾6,200班航班延誤及500班航班取消, 創下歷次政府停擺中最嚴重的單日延誤紀錄。

累計逾320萬旅客受影響

自政府停擺以來,累計已有逾320萬名旅客受航班延 誤或取消影響。美國航空協會強調,人員短缺已對營運 造成重大衝擊,4大航空公司及全美空中交通管制員協 會呼籲國會盡快通過臨時撥款,恢復政府正常運作。

面對嚴峻危機,特朗普仍拒絕與民主黨直接談判: 他於周日播出的專訪中表示「不會被民主黨人勒 索」,要求民主黨先投票結束停擺,再進行協商。白 宫發言人傑克遜亦稱,只有民主黨停止「綁架美國人 民」並重啟政府,特朗普政府才願意展開政策對話。 特朗普亦再次敦促共和黨修改參議院規則,廢除「拉 布」程序,以單方面打破僵局。

國會預算辦公室預測,政府停擺將導致美國第四季國 內生產總值(GDP)年增長率下跌1至2個百分點。分 析指停擺4周已造成70億美元(約544億港元)經濟損 失,若持續6周將達110億美元(約855億港元),8周 更將攀升至140億美元(約1,088億港元)。隨着停擺時 間延長,國家經濟與民生安全面臨的風險持續升高。

> 香港文匯報訊 美國政治新聞網站 Politico等 媒體報道,美國旅遊協會周一(11月3日)去 信美國國會,敦促國會立即通過一項「持續決 議案」,以現行撥款水平暫時資助政府運作, 在全年最繁忙的旅遊周之一、11月27日感恩 節假期前重啟政府。該協會在信中警告,隨着 感恩節即將到來,若政府持續停擺,將導致假 期交通混亂,後果將立刻顯現,數百萬美國旅 行者將深受影響,同時對全美各州社區造成災 難性的經濟後果。

> 根據美國旅遊協會的數據,這次政府停擺已 使美國經濟損失逾40億美元(約310億港 元) ,且損失還在逐日顯著增加。

停

擺

至感恩

節

這封聯名信獲得近500家旅遊機構與企業簽 署,信中提到在去年感恩節旅遊周,全美航空 旅客量超過2,000萬人次,美國旅遊協會主席 兼行政總裁弗里曼表示,隨着停擺持續,約六 成美國民眾正重新考慮旅行計劃,假日期間的 旅行支出創造數十億美元經濟效益,支

後果災難 撐着全美的就業、地方税收及小型 監管,每月支出超過80億美元(約624億港 企業,政府持續停擺可能會大 幅遏抑旅行需求及消 費,對美國工 人、企業和 整體經濟構 成真正威 脅。 顯領先。馬姆達尼 0 支 彭博率 明

臨 首當其衝



香港文匯報訊 美國聯邦政府關閉以來,逾75萬 聯邦公務員已一個月沒有收入,只能靠信用卡支 付賬單,又或到救濟站領取食物,然後盤算在沒 有收入的情況下,自己還能撐多久。

《華盛頓郵報》報道,53歲的布朗在政府出版 局任職,自政府關門以來,被迫賣掉兩部舊 iPhone 等值錢家當,還錯過還款期限,連愛車也 被沒收,三餐只靠咖啡和蛋白奶昔果腹,不得不 透過眾籌網站 GoFundMe 的捐款勉強支付生活開

布朗工作內容是記錄國會議事過程,很清楚國 家困境,「毫無進展才是讓我最害怕,朝野根本



黨爭不斷公眾埋單 民生衝擊浮現

過35天,打破2018年的紀錄,成為美國歷來最長的 次聯邦政府停擺。隨着日子愈拖愈長,停擺對美國民 眾生活的直接影響也開始陸續浮現,然而共和民主兩 黨的政客仍公然以公眾利益作為籌碼,為自身政治利 益而不停鬥爭,拒絕一切讓步或妥協。

截至目前為止,此輪聯邦政府停擺的影響大多仍只 限於政府運作層面,包括公務員被迫放無薪假,部分 政府服務停止等,對民生固然有一定影響,但相對上 仍屬於間接性,未至於對民眾日常生活構成太大衝 擊。然而隨着停擺持續得愈來愈久,一系列直接關乎 券」的聯邦「補充營養援助計劃」的撥款就於11月起 款,但當局只願動用應急資金繼續提供部分補貼,估 計全美將有4,200多萬民眾受到三餐不繼的威脅。

另一個直接影響美國民眾的則是醫保補貼。新一年 度的「奧巴馬醫保」登記於11月初啟動,但由於兩黨 對是否延續這項有 2,400 萬人受惠的計劃爭持不下,導 致相關補貼停止,估計受惠人口當中,絕大部分新一 年度的醫保開支將增加約1,000美元,對很多這些本身 要靠「奧巴馬醫保」才能獲得承保的美國民眾而言, 絕對是一筆難以負擔的額外開支。

然而對於共和民主兩黨政客而言,停擺衝擊民生對

他們卻不構成任何迫切性,相反,兩黨政客仍然繼續 利用這個機會互相攻計,試圖將民生受影響的責任推 給對方,以迎合黨內基層支持者的訴求。

共和黨方面,不少議員實際上只是總統特朗普的扯 線公仔,只要特朗普一聲令下,他們隨時就可以與民 主黨妥協,例如同意繼續為「奧巴馬醫保」提供撥 款,這樣就可以立即打開重啟政府的大門,然而由於 特朗普本人仍然熱衷於享受停擺帶來的政治紅利、拒 絕讓步的關係,共和黨議員也就繼續樂於任由政府停

民主黨也是,雖說參眾兩院目前都在共和黨控制之 下,但由於民主黨議員掌握參議院能否通過撥款法案的 關鍵票數,因此民主黨如果拒絕合作,停擺也是不會結 束。然而對於民主黨人而言,他們最擔心的就是像今年 3月與共和黨人妥協後引起黨內基層反對的事件重演, 因此今次一直拒絕對共和黨人讓步,不少分析更指出, 民主黨政客之所以拒絕讓步,是要確保在美國時間周二 的多場重要地方選舉結束前,不影響支持者的投票意 怒,以確保民主黨候選人能夠勝出。換言之,民主黨政 客也是為了自身政治利益,任由民生受損。

長期持續的停擺,不單會衝擊美國人的日常生活, 政客將本身政治利益凌駕於公眾利益之上,更會使得 愈來愈多美國人對政府和政客失去信任。政治失信正 是當今美國政治亂局的主因,聯邦政府停擺的長期 化,必定使得美國政局陷入更惡劣局面。

75萬公務員無糧出

沒有取得任何進展。他們彼此仇恨如此深,讓我 們這些平民只能夾在中間左右為難。」

「已花光所有積蓄」

加州薩克拉門托社安金專員布朗寧原本生活已 捉襟見肘,加上丈夫最近被解僱,一家三餐依 「補充營養援助計劃」的她,少了這筆補助根本 無法過活,「實在是雪上加霜,我們已花光所有 積蓄。」

報道指出,全美210萬名聯邦僱員,有超過75 萬人被迫強制休假,31歲的柯萬是其中一人。擔 任「國家勞資關係委員會」律師的柯萬,面對水

月光族賣家當眾籌度日 電、食物、房租等生活開銷,加上16萬美元(約

124 萬港元)學貸負擔,被迫取消前往芝加哥參加 親友婚禮,並作了最壞打算,「我大概還能撐兩 周,之後就得背負沉重的卡債或巨額貸款。」 數據顯示,聯邦行政部門約六分之一僱員收入

低於全國中位數工資,因此聯邦僱員教育和援助 基金收到逾一萬份150美元(約1,166港元)小額 津貼申請,短短一個月額度逼近100萬美元(約 777 萬港元)上限,近日開始停止接受申請,行政 總裁基歐透露,申請者多半是為購買食物,「與 許多美國民眾一樣,這些聯邦僱員都是月光族, 如今連基本生活都難以維持。」

允動用緊急資金發放食物券 惟金額減半需時長

香港文匯報訊 美國紐約市周二(11

月4日)舉行市長選舉,總統特朗普在

選舉前夕公開表態,呼籲選民投票支持

以獨立候選人身份參選的紐約州前州長

科莫,並威脅若民主黨候選人、紐約州

眾議員馬姆達尼當選市長,將大幅削減

特朗普在名下社媒發聲明,表示「若

對紐約市的聯邦資金。

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府宣布將動用 應急資金,維持11月發放一半「補充營養援助計 劃」(SNAP,俗稱食物券)救濟金,但一些州份 可能需要數周甚至數月時間才能恢復發放。

因資金耗盡,SNAP自11月1日起暫停發放 救濟金,這一聯邦食品救濟項目由美國農業部 元)。這是SNAP設立60年來首次停發救濟金, 以往即使在聯邦政府停擺期間也沒停發過。

美國農業部分管食品、營養和消費者服務的副 部長佩恩周一(11月3日)在提交法院的文件中表 示,農業部將動用一筆46.5億美元(約361.5億港 元)的應急資金,用於11月份食品救濟金發放, 但只能滿足當前需求50%,強調農業部不會從其 他渠道籌集資金彌補資金缺口。

「遠水救不了近火」

佩恩説,農業部即日起向各州提供 計算向每戶局部發放救濟金的詳細方 案。然而由於程序上的困難,一些州 份可能需數周甚至數月時間,才能完



SNAP 覆蓋全美約八分之一

成所有系統變更,從而發放減少後的救濟金

作為美國社會保障體系重要組成部分,SNAP覆 蓋約4,200萬人,約佔全美總人口八分之一,其中 大多數人收入低於貧窮線。佩恩的表態引發「遠 水救不了近火」的擔憂,依賴這一項目的低收入 人群,不知何時才能收到「縮水」的救濟金。

特朗普干預紐約市長選舉 威脅民主黨人當選「閂水喉」

馬姆達尼勝選,除了最低限度的必要撥 款外,我極不可能提供聯邦資金」。

民調顯示34歲的馬姆達尼支持率明 顯領先,科莫及共和黨候選人斯利瓦分 別排第二及第三。特朗普指出,投票給 斯利瓦只會對馬姆達尼有利,因此敦促 支持者轉投科莫。他強調「無論你個人 是否喜歡科莫,你都別無選擇,必須投 票給他,並希望他能做得非常出色。」 特朗普更批評馬姆達尼為「瘋狂共產主 義者」及「激進左派」,聲稱其政策為 「虛假承諾」。

馬姆達尼若當選,將成為紐約市首位 穆斯林市長及第二年輕的市長。他在6月 的民主黨初選中爆冷擊敗科莫,促使科 莫退黨,以獨立候選人身份繼續參選。

此次選舉不僅是候選人之間的對決, 亦被視為對特朗普政權的挑戰。電動車 企業Tesla行政總裁馬斯克亦表態支持 科莫,科莫陣營則指責馬姆達尼缺乏經 驗,難以勝任市長職務。特朗普政府過 去曾多次嘗試削減民主黨主政城市的聯 邦撥款,今次言論再度引發聯邦政府干 預地方選舉的爭議。

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk